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Beneda Attila, családpolitikáért felelős helyettes államtitkár, az ülés elnöke köszöntötte a Nők 

Jogaiért Felelős Tematikus Munkacsoport (a továbbiakban: TMCS) ülésének résztvevőit, majd a 

TMCS elfogadta a napirendet.  

1. napirendi pont: A nőpolitika alakulása és intézkedései az elmúlt tíz évben, a 

nőpolitikáról számokban 

Fűrész Tünde, a Kopp Mária Intézet a Népesedésért és a Családokért (KINCS) elnöke a nőpolitika 

elmúlt tíz évi eredményeit a következő öt területen keresztül mutatta be: a munkaerőpiac, az anyagság 

kérdése, a nők képzettsége, a nők egészsége, valamint a nők a hatalomban kérdése. Felhívta a 

figyelmet egy egyedülálló eredményre, miszerint Magyarországon a nők részvétele és foglalkoztatási 

szintje a munkaerőpiacon úgy nőtt, hogy e mellett a gyermekvállalási kedv is növekedett. 2010-ben a 

20-64 év közötti nők foglalkoztatási rátája 54,6% volt, ez 2019-re meghaladja az uniós átlagot, 2021-

ben 67,6%. A nők munkanélküliségi rátája 2010-ben 10,6% volt, jelenleg 3,4%. Kiemelte, hogy mind 

a három év alatti gyermeket nevelő nők esetében, mind a nagycsaládos nők esetében jelentősen, 

majdnem másfélszeresére nőtt a foglalkoztatási ráta. A jövedelmi szegénység tekintetében is látható 

javulás, a társadalmi kirekesztődés kockázatának kitettek aránya 2010-ben 30% felett volt, jelenleg 

18%. A bérkülönbségek tekintetében két mutatót használnak, melyek közül egyik sem alkalmas arra, 

hogy az azonos pozícióban lévő nők és férfiak kereseti különbségét vizsgálja. Az OECD adatait 

tekintve, az OECD átlaghoz képest sokkal jobb adatokat mutat Magyarország, az átlag 12% körül van, 

Magyarországon 5,1%-os a kereseti különbség. Az Eurostat adatait tekintve volt egy módszertani 

változás, mostantól beleszámítják a Gyeden és Gyesen lévők keresetét is, emiatt az átlagjövedelmeket 

nézve rosszabb adatokat mutat Magyarország. Fűrész Tünde az anyaság kérdéskörét tekintve 

elmondta, hogy gyakran megfeledkeznek a nők és férfiak közötti összehasonlításban erről a kérdésről, 

pedig ez a leginkább meghatározó szempont. A munkaerőpiacon is elsősorban akkor kerül hátrányba 

egy nő, amikor gyermeket szül, és ezért ki kell hagynia egy időszakot a munka világában. A Kormány 

2010 óta egyre több olyan intézkedést vezetett be, amely a munkavállalás és a gyermekvállalás 

egyensúlyát igyekszik elősegíteni. 2010 óta alapelv, hogy ezek nem egymást kizáró, hanem egymást 

erősítő tényezők kell, hogy legyenek egy nő életében. A 2010 óta bevezetett családtámogatások 

segítik, hogy minél inkább elismerjék azt a láthatatlan munkát, ami az anyasággal jár. A 

csecsemőgondozási-díj 100%-ra emelkedett, ami azt jelenti, hogy az anya a gyermek 6 hónapos koráig 

több pénzt kap kézhez, mint amikor dogozott, hiszen a csecsemőgondozási-díj után nem kell járulékot 

fizetni, csak személyi jövedelemadót. Vannak olyan lehetőségek Magyarországon, amelyek más 
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országokban nem léteznek, például a négy vagy több gyermeket nevelők személyi jövedelemadó 

mentessége, amely nyugdíjas korig tart. A „Nők 40” már 2011 óta létezik Magyarországon, amely a 

nagymamák családban való helytállását igyekszik elismerni, ebben eddig közel 300 E nő vesz részt. A 

munka és család egyensúlyának kérdéskörébe tartozik a férfiak bevonása, a férfiak családban való 

szerepének erősítése is. Számos olyan intézkedést vezetettek be, amelyek segítenek abban, hogy 

mindkét szülő részt tudjon venni a gyermekek ellátásában. Ilyenek például a pótszabadságok rendszere 

vagy a táppénz. De a gyermekgondozásban is nő a férfiak részaránya. Fűrész Tünde a képzettségek 

tekintetében elmondta, hogy a 25-64 év közötti nők körében a felsőfokú végzettségűek aránya a 2010-

es 22%-ról 30%-ra emelkedett. A felsőfokú végzettséget szerzettek között a nők aránya 56%-ról 

61,4%-ra növekedett. A nők egészsége területén is vannak olyan mutatók, amelyek javuló tendenciát 

mutatnak. Például a születéskor várható átlagos élettartam 1 évvel, az egészségesen várható élettartam 

pedig 4 évvel, 58,6-ról 62,8%-ra növekedett. Védőnői hálózata csak Magyarországnak van, hozzá 

hasonló működik Nagy-Britanniában és Dániában, de ezek inkább a várandósgondozásra 

koncentrálnak. Ebben az időszakban került bevezetésre az ingyenes HPV oltás is. Fűrész Tünde a 

nők hatalomban való részvételét, illetve a női befolyás érvényesülését tekintve elmondta, hogy a 

vezető beosztásban lévő nők részaránya 2010-2019 között 36,6%-ról 39,4%-ra nőtt, ez Európában a 

hatodik legjobb mutató. Az igazságszolgáltatásban is kifejezetten magas a nők aránya, több, mint 

50%-os a részvétel. A döntéshozatalban, a miniszterek körében jelenleg 21,4% a nők aránya. Fűrész 

Tünde megjegyezte, hogy a Bajnai-kormányban nem volt női miniszter. A parlamenti képviselőnők 

aránya a 2010-es 9,1%-ról 12,6%-ra növekedett, amely még sok tekintetben elmarad az uniós átlagtól. 

Nincs olyan európai ország, ahol 50%-nál magasabb lenne a női képviselők aránya, de az egyharmadot 

is csak nagyon kevés országban érik el. 

Beneda Attila megerősítette, hogy a kormányzat meggyőződése, hogy a nők a családban való 

létükben határozhatók meg leginkább, a kormányzat ennek mentén alakítja a családpolitikát, a 

nőpolitikát.  

Varga Judit az AJBH Egyenlő Bánásmódért Felelős Főigazgatósága képviseletében elmondta, hogy 

az EBH 2021. január 1-én beolvadt az AJBH-ba, de változatlan jogszabályi alapon, változatlan 

eljárással látja el korábbi tevékenységét. Elmondta, hogy a beérkező panaszok alapján a Főigazgatóság 

érzékeli, hogy a próbaidő kontra terhesség kérdését még mindig nem sikerült rendezni. Ehhez a jogi 

háttér megváltoztatása szükséges.  

Beneda Attila elmondta, hogy az uniós fejlesztésekkel kapcsolatos felhatalmazó feltételként 

határozták meg a nőpolitikának azon irányait, amelyre utal a felvetés. Ezek különböző szintű 

végrehajtása folyamatban van. Jelezte, hogy az atipikus foglalkoztatással kapcsolatos egyeztetések 

során a másik oldalnak is vannak érvei. Hozzátette, hogy az is visszatérő kérdés, hogy helyes-e az, 

hogy Magyarországon annyira könnyen állít ki egy háziorvos akár az egész várandóság idejére 

táppénzes időszakot. Ez a munkáltatói oldal helyzetét nagyon megnehezíti. 

Mikesy György a Fáy Károly Hallássérült és Fogyatékos Személyek Egyesületének képviseletében a 

családpolitikai változások kérdésében hangsúlyozta az érzékenyítés fontosságát. Elmondta, hogy a 

családban élő fogyatékos személyekkel kapcsolatban általában a nők viselik a terheket. Fontos lenne 

etikai elvek kidolgozása, amelybe be kell vonni az érintetteket is. Ezek a családok nincsenek magukra 

hagyva. Továbbá elmondta, hogy a járványügyi helyzet miatt többször szembesült azzal, hogy a 

házastárs halála esetén valaki a különélés szabályai miatt nem részesülhet özvegyi nyugdíjban. Ez a 

szabályozás nem egyértelmű. Kérte, hogy az ilyen helyzeteket rugalmasan kezeljék a 

fogyatékossággal élő egyedülálló anyák esetében. A legfontosabb szempont az egyenlő bánásmód, a 

Fot. törvény rendelkezik arról, hogy a hivatalokban pozitív bánásmódban részesítsék az egyedülálló, 

fogyatékossággal élő anyákat.  
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Beneda Attila válaszában elmondta, hogy tudomása szerint az özvegyi járadékkal kapcsolatos 

szabályozás egyértelmű. Kérte, hogy a konkrét esettel kapcsolatban írásban küldje meg az 

észrevételét. 

2. napirendi pont: Beszámoló a Család és Karrier Pontok projekt tapasztalatairól  

Dr. Szuromi-Kovács Ágnes, a Családbarát Magyarország Központ Nonprofit Közhasznú Kft. 

ügyvezetője elmondta, hogy a projekt a nőknek a munkában és a családban egyaránt való megfelelését 

szolgálta. A Család és Karrier Pont (CSAK Pont) projekt keretében összesen 9 Mrd Ft forrásra lehetett 

pályázni. Egy-egy pályázó 100 M és 200 M Ft közötti összeget tudott elnyerni. Megyénként 3-4 db 

CSAK Pont létesült, összesen 71 sikeres pályázó megvalósításában. Minden esetben konzorciumi 

megvalósítást kértek a feltételek, legalább két, legfeljebb négy konzorciumi tag együttműködésében 

valósult meg egy-egy CSAK Pont. 30, illetve 36 hónapos megvalósítás volt az eredeti feltétel, ez a 

pandémia miatt később módosult. A „Nők a családban és a munkahelyen” elnevezésű projekt fő 

törekvése a projekt célcsoportjába tartozó, aktív korú női munkavállalók – akiknek nehézséget okoz a 

munka és magánélet összehangolása, különös tekintettel a munkaerő-piaci szempontból hátrányos 

helyzetűekre – segítése volt. A projekt másik kiemelt célcsoportja a munkáltatók voltak, akik számára 

az atipikus foglalkoztathatóság megismertetése és elterjesztése volt a fő célkitűzés. A részcélok 

mentén fontos volt a két célcsoport közelítése, az érzékenyítés elsősorban a munkáltatók és a 

környezet felé. Minden új CSAK Pontnak minimum ötféle képzés keretében legalább 500 főt kellett 

elérnie, egy ember egyféle képzésen vehetett részt. A segítő szolgáltatások nyújtásával is legalább 500 

főt el kellet érni, kommunikációs és szemléletformáló tevékenységekkel legalább 1000 főt, ezeket a 

tevékenységeket legalább 20 helyi munkáltató bevonásával kellett megvalósítani és legalább 50 főnek 

kellett egyéni segítő szolgáltatást nyújtani. Legalább 200 hátrányos helyzetű személyt kellett bevonni. 

A legfontosabb mutatószám, hogy minden CSAK Pontnak legalább 20 munkavállaló elhelyezkedését 

kellett segíteni. Dr. Szuromi-Kovács Ágnes a CSAK Pontok működési kereteit tekintve elmondta, 

hogy azok sok esetben frekventált helyen valósultak meg, például könyvtár, művelődési ház, 

kormányhivatal lehetett a helyszín. A tapasztalatok alapján az előírt min. 20 órás ügyfélfogadási idő 

elégséges volt az ügyfelek igényeinek kielégítésére. A Családbarát Magyarország Központ által 

kiadott Módszertani Kézikönyvben meghatározták a szakmai megvalósító munkatársak körét. A 

projektmenedzsmenten és a szakmai vezetőn túl HR szakember, mentálhigiénés szakember, valamint 

rendezvényszervező bevonása és aktív részvétele feltétel volt. Volt, ahol külső szolgáltatók, 

tanácsadók bevonásával sikerült ezt megvalósítani. A CSAK Pontok nagy erőssége a személyes 

kapcsolaton alapuló ügyfélközpontú működés volt, a munkavállalói célcsoport személyes elérése. 

Ugyanakkor azok az intézmények, akik ezt a személyes kapcsolatot meg tudják teremteni, nem 

feltétlenül hiteles szakmai szereplők a munkáltatói piacon. Dr. Szuromi-Kovács Ágnes példaként 

említette, hogy egy könyvtár be tudta vonzani a helyi női lakosságot, aki mellé társult egy, a 

munkáltatók körében szakmailag elismert partner. Ahol ilyen szereplők találtak egymásra, ott volt 

igazán sikeres a CSAK Pontok működése. A Családbarát Magyarország Központ működtette a hat 

régiós központot, külön támogatást kapott Kelet-, illetve Nyugat-Magyarország, valamint 

kapcsolatban állt a standard projekt keretében működő CSAK Pontokkal. A Családbarát 

Magyarország Központ szerepe volt a módszertan kidolgozása, átadása és folyamatos monitoringja, az 

említett képzésekhez a tananyagok fejlesztése, nyilvánossá tétele, ügyfélszolgálat folyamatos 

működtetése, személyes és online formában támogatták a CSAK Pontok munkáját, támogatták a 

jógyakorlatok rögzítését. A Központ kidolgozott egy auditrendszert, amelynek keretében az induló 

CSAK Pontokat ellenőrizte, továbbá létrehozta és működtette az online tudásmegosztó portált. Minden 

CSAK Pontot évente kétszer értékeltek, ami nagyon sokat segített a CSAK Pontok működésében. A 

Központ részt vett továbbá szakmai események szervezésében is. Az audit elvárása volt, hogy a CSAK 

Pontoknak el kellett készíteniük a helyben és a környékre jellemző problématérképet és a hálózati, 
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kapcsolati térképet, ami a segített a feladatok tervezésében és az erőforrások mozgósításában. A 

Központ régiós szakmai szakértői és irodavezetői személyes és online formában folyamatosan 

tartották a kapcsolatot az arra nyitott CSAK Pontokkal. A régiós találkozókon személyesen is 

megismerkedhettek és egymással jógyakorlatokat cserélhettek és hálózatot építhettek. A projekt egy 

online tudásmegosztó portált működtetett, melyen keresztül a CSAK Pontok meg tudták osztani a 

működésükkel, tevékenységükkel kapcsolatos fontos adatokat, információkat.  A CSAK Pontok 

közösségi oldalakat és honlapokat működtettek, illetve elektronikus újságot és szórólapokat 

készítettek, ezeken keresztül kommunikálták az eredményeket, illetve érték el a célcsoportot. A 

fejlesztési, felkészítési programok közül a munkavállalók, a munkáltatók és a társadalmi partnerek 

számára is valósultak meg programok. A képzések mellett számtalan tréning, tanfolyam, workshop 

valósult meg, melyek keretében a munkavállalókat abban segítették, hogy nagyobb kompetenciával, 

nagyobb önbizalommal szerepeljenek a munkaerőpiacon. Nyelvi tanfolyamok, informatikai 

tanfolyamok, önismereti tanfolyamok valósultak meg. Ugyanezt a kompetenciát segítette a tanácsadói 

szolgáltatás. Jogi, HR, mentálhigiénés, pszichológiai és vállalkozásindítási tanácsadást egyaránt 

kaphattak az érdeklődők. A CSAK Pontok működésének nagyon fontos és hiánypótló eleme a 

gyermekfelügyelet, illetve a gyermek- és játszó sarok volt. A munka-magánélet összehangolását 

segítendő a gyerekfelügyeleten túl háztartást segítő szolgáltatást is nyújtottak. Ilyenek voltak pl. 

bevásárlás, gyógyszerkiváltás, orvoshoz kísérés. A CSAK Pontok működésének további fontos eleme 

volt a közösségformálás, az önkéntes bázisok kialakítása, több helyen szívességbank vagy 

adománybank működött. Megvalósultak közösségformáló események, amelyek népszerűsítették a 

programot. Számos szemléletformáló rendezvényről készült videofelvétel, melyek megtalálhatók és 

visszanézhetők a tudásmegosztó portálon. Dr. Szuromi-Kovács Ágnes a munkáltatói oldal 

bevonásával kapcsolatosan elmondta, hogy olyan munkáltatókat vontak be, akik érzékenyek voltak 

erre a témára, akik a Családbarát Magyarország Központ védjegyére jelentkeztek és az auditon sikerrel 

mentek át, akik részt vettek a Családbarát Munkahely pályázaton és sikeresen elnyerték a címet, 

továbbá azok a munkáltatók, akik a GINOP 5.3.1. rugalmas foglalkoztatás bevezetése projektben részt 

vettek. Erre a bázisra építve munkáltatói fórumokat működtettek, kerekasztal-beszélgetéseket 

szerveztek, illetve üzleti vállalkozói reggeliket kezdeményeztek. Voltak CSAK Pontok, ahol 

üzemlátogatásokat szerveztek. Ezekkel a programokkal a CSAK Pontok hidat képeztek a két érintett 

célcsoport között. Volt, ahol OKJ-s képzéseken a helyben működő munkáltatók biztosították a 

gyakorlati helyet. A projekt megvalósítása alatt több száz jógyakorlat került lejegyzésre, illetve 

feltöltésre az online tudásmegosztó felületre. A vidéki női lakosság számára nagyon fontos támogatást 

tudtak adni ezek a CSAK Pontok a kiterjedt működésükkel és az aktív munkájukkal. A sikeres 

együttműködéshez szükség volt megfelelő infrastrukturális feltételekre, amelyek az alapműködést 

biztosították. Ahol rendelkezésre állt az a helyiség, ahol a kapcsolatot ki tudták alakítani a 

munkavállalói célcsoporttal vagy ahol bevonható munkaerő eleve rendelkezésre állt. A tapasztalatok 

szerint a széles kapcsolatrendszerrel működő helyszíneken tudott igazán hatékonyan és sikeresen 

megvalósulni ez a program. 

Beneda Attila hozzátette, hogy a projektben születtek olyan értékek és tapasztalatok, amelyek 

továbbvitelének volna értelme, ezért keresik a lehetőséget, hogy az milyen módon, milyen 

konstrukcióval megvalósítható.  

Mikesy György elmondta, hogy nagy érdeklődéssel hallgatta a beszámolót, nem csodálkozik, hogy 

más országok is Magyar-modellnek nevezik a családbarát politikát. Az atipikus foglalkoztatással 

kapcsolatban megjegyezte, hogy rengeteg olyan tudás van a fogyatékos személyek foglalkoztatása 

területén, amelyeket lehetne adoptálni. Nem csak részmunkaidő és távmunka van, hanem például 

megkönnyített munkafeltételek. Ami jó a fogyatékosoknak, az a többieknek is jó. 
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Ferenczi Andrea a Magyar Női Karrierfejlesztési Szövetség képviseletében üdvözölte mindkét 

napirenden szereplő témát. Elmondta, hogy a Szövetség közel 20 éve foglalkozik a nő-család-karrier 

kérdésével. A Szövetség megalakulása óta nemzetközi szinten is jelen van, mind az Európai Unióban, 

mind az ENSZ-ben igyekszik elterjeszteni a magyar-modellt, amely valóban hungarikum. Mindent 

megtesznek annak érdekében, hogy sokan megismerjék, mert az országok érdekeltek abban, hogy 

átvegyék ezt a modellt. 2018-19-ben határozta el – a Szövetség a Budapesti Demográfiai Csúcsok és a 

Visegrádi Együttműködés országai családügyi minisztereinek együttműködését hallva –, hogy a 

visegrádi nőkkel is foglalkozzon. Megalapították a visegradwomen.net című honlapot. 2020-ban 

bonyolították le a Visegrádi Alap és az EMMI támogatásával a „Nő, Család és Karrier – Civil Fórum a 

V4 Szellemében” című projektet. Most lehetőséget kaptak a projekt folytatására, az aktuális projekt 

címe: „Nő, Család és Karrier – A járvány hatása a munka és magánélet egyensúlya a V4 

országokban”. Az első projektelem keretében 2021. november 18-án elindul egy elektronikus 

felmérés. A felmérésben tagországonként kétszáz kitöltést szeretnének biztosítani. Ferenczi Andrea 

elmondta, hogy a Szövetség a projekt koordinátora, együttműködik a krakkói egyetemmel, és két 

jelentős civil szervezettel Csehországból és Szlovákiából. 2021 májusában a családügyi miniszterek 

konkrét megállapodást kötöttek, ami bátorítást adott a projekt felvállalásához, valamint az, hogy a V4 

elnöki tisztét Magyarország tölti be. Elmondta, hogy a többi visegrádi országban nem olyan 

nyilvánvaló ez a téma, mint Magyarországon. Ez a projekt ezért is előremutató. Kérte a TMCS 

tagjainak együttműködését is a kérdőív kitöltésében. 

Beneda Attila jelezte, hogy segítenek, amiben tudnak, továbbá jelezte, hogy várják az eredményt is.  

Alföldi Andrea a Magyar Nők Szövetsége képviseletében megkérdezte, hogy terveznek-e 2022-ben 

olyan workshopot vagy konferenciát, ahol a 71 sikeresen pályázó női civil szervezet megoszthatná a 

tapasztalatait. 

Dr. Szuromi-Kovács Ágnes válaszában elmondta, hogy nem terveztek ilyen konferenciát, de 

megköszönte a felvetést, ígértet tett rá, hogy meg fogják vizsgálni ennek a lehetőségét.  

3. Egyebek 

Beneda Attila jelezte, hogy a TMCS következő ülése várhatóan májusban, a választások után lesz. 

Megköszönte a TMCS tagjainak munkáját, az értékes hozzászólásokat. Hasznos inputok érkeztek a 

nőpolitikában, a munka-család egyensúly tekintetében a jogszabályalkotás szintjén is. Hangsúlyozta a 

mindennapi tapasztalatok fontosságát és megjegyezte, hogy a családbarát intézkedéseket nemzetközi 

szinten is elismerik. 

Beneda Attila felhívta a TMCS tagjainak figyelmét az védőoltás felvételének fontosságára és további 

hozzászólás hiányában az ülést lezárta. 
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